

《烟台市养老服务条例》明年1月1日起施行

让老年人生活更安全更便捷更幸福



根据第七次人口普查结果,烟台60周岁以上老年人口占比25.68%,居全省第二位,高于全国平均水平6.98个百分点。为积极应对人口老龄化问题,今年6月份,烟台市政府向市人大常委会提出制定《烟台市养老服务条例》的法规案,今年12月1日,市人大常委会公布予以批准《烟台市养老服务条例》,并将于2024年1月1日起正式施行。

至此,烟台养老服务发展步入法治化轨道,养老服务体系也迈入“快车道”。《烟台市养老服务条例》形成明晰的养老职责分工,从“老有所养”到“老有所颐养”,让老年人在城市生活、社区生活、居家生活中更安全、更便捷、更幸福。

特困老人集中供养率保持100%

12月14日,2024年“孝口福”关爱无牙颌老人救助项目启动。这次,项目的救助范围从全市集中、分散供养的特困老人扩大到低保和特困老人,都可以申请。

慈善救助项目的升级是我市坚持“保基本、兜底线”原则,发展多层次养老服务的体现。“我们将推动专业养老服务向社区和家庭延伸。”市民政局副局长徐明浩表示,民政部门将全面落实城乡特困老年人供养服务制度,到2025年,有集中供养意愿的特困人员集中供养率保持在100%,失能特困人员

集中供养率达到并保持在60%以上,优先支持发展护理型床位,护理床位占比达70%以上。主动精准响应老年人基本养老服务需求,实现从“人找服务”到“服务找人”的转变。

持续提升适老化改造水平和覆盖面。到2025年,新增居家适老化改造达1万户,80周岁及以上老年人能力评估覆盖率达100%,四级和五级养老机构达到30家以上。鼓励以失能老年人为重点,以医养结合养老机构为主体,托管乡镇(街道)综合养老服务中心,连锁运营辖区日间照料设施和“家庭养老

床位”,推动专业养老服务向社区和家庭延伸,打造“15分钟养老服务圈”。

到2025年底,全市新建家庭养老床位达到5000张以上。同时,强化家庭赡养老年人的主体责任,支持隔代照料、家庭互助等照护模式。开展多层次、多渠道的养老服务人才培训,加强培训的规范性和系统性。

到2025年底,养老护理员岗前培训率达到100%,养老机构中从事医疗护理、康复治疗、消防管理等工作的专业人员持证上岗率达到100%,实现每百张养老机构床位配备1名社会工作者。

优先保障“养老”用地指标

养老服务设施是养老服务发展的基础。我市全力做好养老服务设施用地保障和相关规划服务。

“对于符合拿地条件、资金到位、急需开工的重点养老服务项目,在国家尚未下达年度新增建设用地管理方式前,允许预支土地指标进行建

设。”市自然资源和规划局副局长马超表示,对于养老服务项目优先保障用地指标。采取多形式供地模式,对于符合《划拨用地目录》的养老服务设施用地,以划拨方式办理供地手续;对于其他营利性养老服务设施用地,以有偿方式办理供地手续。

明确社区养老服务设施配建标准为每百户不少于20平方米且单个项目建设面积不少于350平方米。同时,在规划方案审查、规划许可办理、竣工核实等各个环节严格把关,着重核实各项养老服务设施位置、规模,保障其在空间层面落到实处。

提升无障碍设施建设水平

“老有颐养”离不开宜居环境。我市将全龄友好型城市建设理念融入到城乡建设管理的各环节,提升老年人生活品质。

“我们将适老化改造纳入城市更新、老旧小区改造等工作中统筹推进养老服务设施配套,积极引导城

乡老年人家庭进行适老化改造。”市住建局副局长张帅表示,市住建部门积极推进适老化改造,指导各区市通过整合利用院落、社区各类空间和资源,因地制宜建设社区养老服务设施,开展居家和社区适老化改造,持续改善老旧小区居住环境,

不断满足老年人生活需要。

近年来,市住建局对市政工程、既有住宅的出入口、公共走道、楼梯等公共部位进行适老化改造。全市无障碍设施建设水平明显提升,结合城镇老旧小区改造加装电梯86部,改善了老年人、残疾人等群体无障碍设施需求。

养老与医疗机构合作率实现100%

医养结合作为提升老年人生活质量,守护老年人身体健康的养老新形式,成为养老服务质量提升的“金钥匙”。

今年11月,栖霞桃村镇卫生院与桃村中心敬老院签署合作协议,将卫生院直接“搬”进了桃村中心敬老院,老年人如有不适,养老床位可立即转为医疗床位进行救治,为老年人提供高品质、全天候的医养结合服务。

栖霞市养老到医疗实现“零距离”,

是我市探索医养结合实践经验的一个缩影。市卫健委党组成员、三级调研员金玲表示,市卫健部门将不断深化医养结合,强化健康支撑,创新服务模式,促进医养结合高质量发展。

市卫健部门支持医疗机构开展医养结合服务,同等享受养老机构资金补助政策;支持有条件的养老机构按规定申请举办康复医院、护理院、中医医院、安宁疗护等机构,提升医养结合服务能

力。推动养老服务机构与周边医疗卫生机构开展多种形式签约合作,机构签约合作率达100%。

YMG全媒体记者 赖皓阳



新闻发布厅

职业技能竞赛项目开始申报
最高补助经费10万元

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 烟职建)记者昨日从烟台市人力资源和社会保障局获悉,我市启动2024年度职业技能竞赛项目申报工作,申报截止日期为明年1月31日,具体申报程序、附件材料等可登录市人力资源和社会保障局网站,在“政策文件-人才服务-技能人才”栏目查询和下载。

有意向举办或承办职业技能竞赛的单位,所申报的职业(工种)应为《中华人民共和国职业分类大典》三、四、五、六大类中技能类职业(工种),且具有高级工(国家职业资格三级)职业标准。国家未颁布职业标准,但各部门(单位)、行业、企业经过充分论证,确有必要开展的职业技能竞赛项目,也可申报。市人力资源和社会保障局对申报项目进行评估,综合确定年度市级竞赛计划并向社会公布。

申报竞赛的主办单位、承办单位应具有与竞赛工作要求相适应的组织管理人员、相当的专业技术背景、相应竞赛场地和竞赛设备、一定经费保障条件。原则上承办单位应当具有举办竞赛的实践经验。

对获得市级一类竞赛决赛前3名的选手,按名次前后分别奖励5000元、3000元、2000元;获得市级二类竞赛决赛前2名的选手,按名次前后分别奖励3000元、2000元。对获得市级一类竞赛决赛前2名和二类竞赛决赛第1名的职工选手,烟台市人力资源和社会保障局授予“烟台市技术能手”,颁发证书并给予一次性奖励2000元。对市级主办列入年度竞赛计划的项目,市级财政给予办赛经费补助,一类竞赛不超过10万元,二类竞赛不超过5万元。

“百县千村”
书法惠民活动启动

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)昨日,第十三届山东省文联“百县千村”书法惠民活动在海阳启动。

根据统一安排,此次活动自启动仪式开始为期一年,以“元旦、春节、劳动节、重阳节、农民丰收节、国庆节”等为重点,把全年各时段举办的书法惠民活动统一整合。活动组织国家、省、市、县、乡、村六级书法家队伍,深入厂矿、工地、农村、社区等一线开展志愿服务,活跃基层文化生活,提升百姓生活品质,助力乡村建设,多年来深受群众欢迎。

烟台扬帆助学团队
与社区联欢“迎元旦”

28日上午9点,芝罘区东台社区居委会内,居民们和烟台扬帆助学的志愿者们一起表演节目,迎接即将到来的元旦。

YMG全媒体记者 陈睿旷 摄